

地铁人潮中的平安守护

——石家庄市公安局轨道交通分局警务一线见闻

□ 本报记者 张志青
实习生 郭婷苇

10月23日,在省会某高校读书的小丽从石家庄市公安局轨道交通分局民警手里接过挎包,连声道谢。原来,当日,她在乘地铁过安检时不慎将挎包遗落,包里有当月的生活费。她非常着急。幸运的是,在轨道交通分局石家庄站警务室民辅警的帮助下,挎包很快就完璧归赵。

在省会石家庄,地铁是一道流动的风景线。在来来往往的人流中,时常会看到轨道交通分局民辅警们的身影。他们或巡逻,或服务群众,或训练,用专业筑造地铁平安,用服务温暖群众出行。

平安地铁“我”守护

10月18日,记者刚走进地铁新百广场站,民辅警骑着警用平衡车巡逻的身影便映入眼帘。

据介绍,石家庄全市有60座地铁站,62座警务室分布在全国3条地铁线路上,贯穿石家庄市。

分局采取步巡、车巡、视频巡、定点值守等多种方式巡逻,布置各个地铁站点的警力。设置平衡车巡逻,是为了在出现紧急情况时,民辅警们能够快速赶到。”轨道交通分局政治处主任樊建业介绍。

地铁站内随处可见警务人员忙碌的身影,有的手持警棍在站厅内巡逻,有的在出入口处疏导客流,还有的在安检口协助进行安全检查。

站内的安全、有序,少不了科技的加持,如何能快速发现警情、高效服务群众,在警务室内,记者找到了答案。一走进警务室,看到墙壁上悬挂着数个液晶显示屏,多角度实时展现站内情况。负责视频巡逻的警员一旦发现异常情况,就会通过呼叫机联系正在附近步巡的警员,从而实现快出警。

9月22日15时许,地铁解放广场站警务室警员在视频值守时,发现C出入口处有一名男子突然摔倒在地,当即通知步巡警员前去查看。两名警员来到事发位置,初步判断该男子是饮酒过度。男子意识不清,警员在他口袋中找到随身证件,联系到家属,经家属同意后,拨打了120急救电话。待医务人员到位后,警员配

合医务人员将男子送上了救护车。

用心守护,让平安触手可及。近年来,随着城市的发展,石家庄举办演唱会、体育赛事等大型活动增多,活动期间地铁乘客增多。为保障乘客安全通畅出行,轨道交通分局推进“智慧地铁”平台建设,以大数据搭建地铁实时客流量预警平台,针对性调整各区域的巡逻警力。

“一般到了大型活动、节假日或者是天气恶劣时,地铁的人流量就会骤增,分局会对应加强警力部署,提高巡逻频次,以便能及时发现和处理各类安全隐患。”分局政治处副主任窦倩倩介绍。去年跨年夜,地铁免费,当日地铁客流量高达295万人次,通过预警平台预测,轨道分局提前调动警力,保障了群众安全出行。

“雷锋警队”故事多

防爆盾牌、防暴钢叉、急救箱……警务室的众多设备中,两盒糖吸引了记者的注意。“这是为低血糖乘客专门准备的。”地铁新百广场站副中队长陈薇夷说,时常见乘客因低血糖晕倒。

10月20日7时50分许,一名女乘客安检进站时突发低血糖,头晕无力。警员发现后,取了一块应急糖块为女乘客冲了一杯糖水,该乘客渐渐有所好转。

“我们对自己的要求是主动服务,让群众满意。”陈薇夷衷衷地说。

“您小心!下次您推婴儿车时最好乘坐直梯。如选择扶梯,记得将车的前轮往前抬一点,这样能防止推车滑倒。”陈薇夷发现一位年轻妈妈推婴儿车的姿势存在安全隐患,立马跑过去帮忙扶好推车,并细心叮嘱。

用爱守护,尽心服务群众,已经成为每名民辅警的共识。帮助走失儿童老人找到家人,为遗失的身份证、手机找到主人,为残障人士出行提供帮助……三年来,石家庄轨道交通分局一线涌现典型好人好事10000余件,收到锦旗300余面,乘客们亲切地称他们为“雷锋警队”。

训练不惜多流汗

“稍息、立正!”14时30分,新百广场站的一角,民辅警集合列



图为民辅警在巡逻。 祝宽 摄

队,这是轨道交通分局警员在进行每日一练。练的是动作,养的是习惯,锤炼的是作风。

据介绍,轨道交通分局每天会组织三分之一警力到地铁新百广场站、北国商城站、石家庄站、石家庄东站、东二环南路站,联合地铁运营企业工作人员,以队列动作、擒敌拳、棍盾叉等科目为主,开展不少于一个小时的集中训练,做到“人员、时间、内容”三落实。市民往来轨道线,总能看到警员们认真训练的身影。

“通过实战拉动,有效提升快速反应能力。”轨道交通分局副局长张超介绍。按照“1、3、5”分钟快速反应工作要求,该分局通过指挥助手APP、PDT电台、5G记录仪,每日对各警务区警力进行公安执勤巡逻拉练、警情模拟拉动、警力跨区快速调动等多种方式快速反应拉动。“通过不断强化拉动质效,各警务室警力均能够保证按照‘1分钟’到达的要求。”

此外,该分局通过与公交站前分局、铁路公安处石家庄站派出所、石家庄东站派出所、属地公安等单位勤务对接,建立联勤联动工作机制,提升联防联治合力,完成地上、地下各区域内查控、防范、维稳等工作联动形势,发挥出“1+1>2”的叠加效应,达到共建共治共享工作格局。

“轨道分局是个温暖的家庭。我们要用无私的奉献,把这份温暖传递给每一名乘客。”民警们说完,开始了新一轮巡逻。

基础训练提升战力,专项训练如虎添翼。“我们必须做到未雨绸缪,加强各项本领技能的提升。针对地铁地势,我们配备了水上救援皮划艇、救生衣、救生绳,并组织开展水上救援演练,做到实用实效实战。”石家庄市公安局轨道交通分局局长韩冬说。

在水上实操训练中,特警队员人人要下水。“近两年来,特巡警在七八月时会开展水上训练。现在,每个人都掌握了救援技能。”该分局特巡警大队大队长芮汉卿表示。

采访中,每名警员身上都涌现出强烈的责任感和担当精神。“虽然值班、训练辛苦,但我们感受着集体的温暖。”在地铁石家庄站警务区,副区队长王英锴说。“你看这里……”在警务室一名警员的电脑屏幕右下角有个小浮框,记者走近一看,上面写的是对过生日警员的祝福语。“上班打开电脑后,看到局里发的生日祝福感觉暖暖的。”值班警员说,“局里领导还经常去我们警员家里做家访,慰问家中的老人,帮助解决困难。”

“轨道分局是个温暖的家庭。我们要用无私的奉献,把这份温暖传递给每一名乘客。”民警们说完,开始了新一轮巡逻。

超载货车闯卡上高速

本报讯 (记者 张世杰)高速交警石家庄大队狠抓辖区交通秩序整治的同时,对危害高速公路通行的治安违法行为进行严厉打击。10月18日,该大队成功查处一起超载货车强行闯过收费站的案件,进一步净化了辖区的道路交通环境。

今年8月27日凌晨,石衡高速辛集南收费站发生一起严重治安违法行为,一辆六轴大货车因超载强行闯过收费站,导致起落杆损坏。这一行为不仅破坏了公

共设施,也严重威胁了高速公路的治安环境。接到报警后,大队指挥中心迅速响应,大队迅速成立专案组对此案进行侦破。专案组在石衡高速调度指挥中心调取了闯杆车辆的视频资料,并查询了车辆的基本信息和通行轨迹,同时收集了车辆在其他站口的通行信息,为案件侦破收集了关键证据。

为尽快破获案件,大队专门抽掉警力参与侦破工作,专案组民警为了查清违法车辆的详细信

交警摸排蹲守人车并获

息,驱车上百公里往返于各条高速之间,同时根据该车轨迹分析该车出入高速公路频次较多站口和时段,发现货车之前有多次闯卡记录,时间均在凌晨时段。大队派出警力集中在闯卡易发时段进行蹲守,但由于上下站口较多,民警连续进行了半个多月的工作,但始终未能找到违法车辆。

在连续蹲守抓捕未果的情况下,专案组转变工作思路,决定利用科技手段来帮助侦破工作,最

终在鹿泉区某物流产业园锁定该闯卡车辆。该大队副大队长许俊富和治安中队中队长封彦军迅速行动,经过两小时的蹲守,成功抓获了闯卡车辆司机。

审讯中,司机崔某在事实和证据面前对其驾驶重型半挂车在辛集南高速收费站超载闯杆的违法行为供认不讳。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,大队治安中队对崔某处以治安拘留七日,并处500元罚款的处罚。

唐山开平公安分局马路派出所依靠群众发动群众

做优社区警务 擦亮平安“底色”

□ 李鑫月

“多亏了这张小卡片,才能这么快找回老头子!”最近,唐山市公安局开平分局马路派出所社区民警来到宋大爷家中回访时,宋大爷的老伴对民警一番夸赞。原来,马路派出所之前接到群众报警,称在道路旁见到一名走失老人,并发现其随身携带着“警民联系卡”,便拨通卡片上的电话向派出所求助。民警赶到现场后将迷路的宋大爷送回了家中。这是马路派出所的具体写照。

马路派出所管辖9个社区,5个村庄,实有人口近3万,40名民辅警服务在辖区百姓身边,打造警力全覆盖、工作无缝隙、服务零距离的基层警务工作新格局,打通了守护平安的“最后一公里”。

马路派出所辖区地处城市与乡村的交接处,辖区内流动人口多,社会多元化特点显著,矛盾纠纷复杂多变……这也曾经是马路派出所面临的难题。马路派出所以新时代“枫桥经验”为指引,将警务前移,广泛发放警民联系卡,搭建起警民联系沟通的桥梁。

一张小小的卡片,在关键时刻有着大作用。近年来,马路派出所为了将居民的“小事”化解在社区,推动社区民警专职化、常态化驻守社区,并通过广泛发放警民联系卡,让大家能第一时间找到社区民警。截至目前,马路派出所线上、线下共发放警民联络卡万余张。

“有时候晚上回家路上人少,但是看到义警巡逻队伍,心里就感觉特别踏实,安全感满满。”家住东山房社区的李阿姨颇有感触。

2024年初,马路派出所被命名为第三批省级“枫桥式公安派出所”。依靠群众、发动群众,实现有限警力与无限民力的新结合,正是其中的精髓与灵魂所在。马路派出所联合由退役老兵与社会爱心人士组建的“锋行”救援队,一批作风正派、责任心强的志愿者等力量共同成立了“马路平安义巡队”。以辖区54个基础网格为支点,由社区民警就近组织义警协同开展治安巡逻防控、安全防范宣传、各类安全隐患的发现、法律知识宣讲和援助等工作,打造“警察+义警”的群防群治新模式。

今年以来,马路派出所辖区内扒窃类案件大幅度下降,入室盗窃案件零发生,收获了群众的一致好评。

10月16日上午,正在社区散步的大姐无意听到邻居李女士在一旁与

枣强交警为园林工人送上交通安全课

本报讯 (侯永玮
张煜阳)为进一步提高广大园林工人的交通安全意识,有效预防道路交通事故的发生,近日,枣强县公安局交警大队民警对300余名园林工人开展了交通安全宣传教育活动。

活动中,交警结合园林作业的实际情况,讲解了道路交通安全法律法规和路面作业时的注意事项,对安全风险进行了重点提示。

通过现场宣讲,交警将实用的交通出行知识送到了园林工人身边,有效增强了他们的交通安全意识。园林工人们一致表示,在今后的工作中自觉遵守交通法规,加强自我防护,注意交通安全。

行唐公安局只里派出所加强人员密集场所火灾防范

组织商超开展消防应急演练

本报讯 (马志勇
胡楠)为推进企业落实安全生产主体责任,增强辖区商超员工消防安全意识,有效地防范和遏制火灾事故的发生,10月25日,行唐县公安局只里派出所组织辖区内大型商超负责人在辖区超市开展消防应急演练活动。

演练开始前,民警通过讲解培训了防火重要性、燃气和电器操作规范、灭火器等灭火器材的性能和使用方法以及注意事项。着眼进一步提高超市工作人员的消防安全意识和责任意识,民警就发生火灾如何报警、疏散逃生以及自救、初期火灾扑救方法等内容进行了细致讲解和指导。

本次应急演练现场模拟商超内发生火灾,并开展了商超火灾扑救、人员疏散和应急救援演练场景。“火灾”发生后,商超员

行车过程中密切关注路况变化,确保行车安全;如何在转弯时准确观察周围情况,防止发生碰撞事故等交通安全知识。交警提醒园林工人一定要穿好反光背心,按规定的程序进行作业,提高自我保护意识,摒弃交通陋习,有效维护自身安全,做到安全文明出行。

通过现场宣讲,交警将实用的交通出行知识送到了园林工人身边,有效增强了他们的交通安全意识。园林工人们一致表示,在今后的工作中自觉遵守交通法规,加强自我防护,注意交通安全。

行唐公安局只里派出所加强人员密集场所火灾防范

组织商超开展消防应急演练

工迅速反应,第一时间拨打119火灾电话,商超负责人立即启动应急预案,分组分工,迅速行动。疏散组按照预案组织顾客和员工用毛巾捂住口鼻,按照疏散指示标识路线快速有序地撤离“火灾现场”,并到达指定安全地点;灭火组启用消防栓、灭火器对“着火点”进行灭火;救援组冲进现场全力营救“被困人员”。最终火情扑灭,人员全部安全撤离,“被困人员”也被安全救出,整个过程紧张有序,行动迅速,圆满完成演练。

演练结束后,民警对此次消防演练活动进行归纳分析和总结,指明在演练过程中出现的不足并加以纠正,向工作人员普及遇到火灾后自救与他救方面的知识,同时也增强了派出民辅警应对火灾警情的应急处理能力。

高速公路强行变道酿大祸 事故视频让司机直呼后怕

□ 曹国新 赵倩怡

10月14日18时30分,高速交警黄骅大队接到报警称,荣乌高速天津方向659公里处发生一起轿车剐蹭事故,无人员受伤。指挥中心民警对当事人进行了安全警示后,迅速安排巡逻民警赶赴现场处置。

民警到达现场后,发现两车均有不同程度损伤,事故双方各执一词。为避免发生二次事故,民警拍照取证后告知双方当事人第二天到大队做进一步调查处理。民警通过查看行车记录仪视频发现,事发时驾驶员王某华在第一条车道正常行驶,当时第二条车道前方有一辆正行驶的大货车,驾驶员王某洋驾驶车辆从第二条车道并行后试图超车,刚

超出半个车身便立即向第一车道变道,与正常行驶的王某华所驾车辆发生剐蹭事故。通过视频可以看出,两车发生剐蹭后,王某洋车辆险些卷入大货车车底,十分危险。看完视频后王某洋称“后怕啊”经调查取证后,高速交警黄骅大队事故民警认定:机动车驾驶人王某洋变更车道时影响相邻车道车辆正常通行,承担此次道路交通事故的全部责任。

高速交警在此提示,在高速公路上行车,要时刻保持注意力集中,要自觉遵守高速公路通行规则,按车型、分车道、文明安全驾驶。请勿随意变道,严禁一次变更两条以上车道,尽量避免紧急刹车。变道前要注意观察路况,提前开启转向灯,确保安全后再变道。

为实现全民识诈、人人防骗的社会氛围,马路派出所组织所内宣传力量,结合当下各类诈骗案件特点与辖区电诈案例,由所内警务工作人员设计、制作了一系列内容实用的反诈骗宣传海报。全所民辅警利用工作群、业主群、朋友圈每天分享反诈海报,广泛传播反诈声音,不断提升群众防诈骗“免疫力”。截至目前,辖区电信网络诈骗案被骗损失金额同比下降67%,在辖区内形成全民反诈的良好氛围,让电信诈骗无计可施,无可遁形。